



个大肥美的黄河鲤鱼。

守成又求新 鲈鱼对虾纷纷安家

9月4日,记者来到位于洪广镇的宁夏新明润源农业科技有限公司,走进一个个漆黑的大棚,每个大棚都安装了10个左右,直径8米的虹形池塘,有的盛满了水养着鲈鱼苗,有的没有水等待消毒供下一批次使用。“我们生产的加州鲈鱼苗除了供应银川本地养殖生产外,还销往广东、福建等沿海地区。”工作人员介绍,鲈鱼苗每尾2.5元,经济价值比鲈鱼成鱼高,繁育饲养技术也要求更高。

该公司总经理王旭军介绍:“从市场角度讲,鲤鱼、草鱼价格低迷,更新换代是必需的。目前,加州鲈鱼年产量突破800吨,出塘价最高时每公斤超过60元。”2022年,该公司引进新品种,建设工厂化繁育地暖养殖温棚4000平方米,年产鲈鱼水花5000万尾,培育大规格鱼苗200万尾,年销售产值350万元以上。

加州鲈鱼苗宁夏化成功,对宁夏渔业绿色发展具有深远影响。位于常信乡的银川科海生物技术有限公司是宁夏黄河经济鱼类水产种质资源场。走进种质资源场,数十个循环水养殖池内养着黄河鲤鱼、黄河鮰鱼、黄河甲鱼等传统鱼类。水产种质资源场建于2021年,总投资1120万元,依托贺兰县优良的水质条件,进行黄河经济鱼类的标准化繁殖、繁育、种质资源保护。养殖车间采用全程自动化控制、自动化处理,并通过物联网实时监控、实时观测,根据水温、溶氧、pH值、氯氮亚盐等数据,及时做出调整,确保为鱼提供最适宜的生存空间。

该场的黄河鲤鱼、黄河鮰鱼、黄河甲鱼、黄河泥鳅亲本贮备量,由项目建设前的4700公斤增加到1.8万公斤,增加3.8倍;每年向全区及黄河流域的苗种繁育场和养殖户供应黄河经济鱼类亲本5000公斤,能力提升30%;苗种繁育能力由建设前的3.1亿尾增加到5亿尾,增长61.1%。

洪广镇北庙村有一个占地面积800亩、成立10年的贺兰县朝阳锦鲤养殖专业合作社,生产传统的观赏锦鲤,每年出产3000尾至5000尾。

贺兰县农业农村局相关负责人表示,贺兰县在强化黄河特色优质种业上下了不少功夫。目前,福瑞鲤、草鱼等大宗淡水鱼良种率达85%以上。各类苗种年繁育能力达18亿尾,常规品种苗种繁育实现100%自给。贺兰县将持续推进养殖结构调整,推动适水产业高质量发展。

近江蜂肉质鲜美,是标准的海货,它生长在沙层下30厘米处,对水质要求极高,宁夏的盐碱地水质很难让其存活,但福建人林金朝做到了。今年3月初,他引进650公斤蜂苗,现在长势不错,期待收获满满。

贺兰县农业农村局相关负责人介绍,近年来,贺兰县大力推进渔业更新换代,推广加州鲈鱼、南美白对虾、大口黑鲈、斑点叉尾鮰等名特优品种。2022年,



发展预制菜 完成全产业链布局

贺兰县的适水产业除了品种更新换代快,创新手段也是各显神通。

人们印象中的水产养殖就是几名工人守着鱼池,常信乡的宁夏稻渔空间乡村生态观光园颠覆了大家的认知,这里被评为3A级旅游景区,成为银川市民周末游的首选。2022年旅游观光人数达30万人次。今年,稻渔空间推出中小学生“农耕文化”主题研学活动,累计有上万名学生入园。

在常信乡的宁夏通威现代渔业科技有限公司,7万多块光伏板矗立水中,从高空俯瞰宛如一片“蓝海”。该公司“互联网+”渔光一体20MW分布式光伏发电项目总占地面积3000亩,建成5年累计发电1.48亿千瓦时。该公司负责人介绍,光伏板可以减少鱼塘水量蒸发,为鱼类创造乘凉区,还能减少水面植物光合作用,抑制藻类生长繁殖,进一步优化水质,增加鱼类成活率。该公司年产各类鱼10万公斤,养鱼和发电的总效益约1800万元。

在通威渔业的带领下,贺兰县的渔业向设施渔业、智能渔业、“互联网+”渔业



投放近江蜂苗。

占据制高点 引进水产业顶尖人才

贺兰县适水产业跑得又快又好的根本原因是什?重视科技,而且是中国水产养殖第一梯队的科技!

今年8月,浙江大学10名博士研究生在贺兰县遇到了清华大学的段云岭教授。在贺兰县专家人才库里,来指导水产养殖、帮助解决水产发展困境的专家不只段云岭,还有中国科学院院士、鱼类遗传育种学家桂建芳,中国水产科学研究院珠江水产研究所研究员李胜杰,国家现代农业产业技术体系岗位专家、中国水产科学研究院渔业机械专家刘兴国,中国水产科学研究院水产病害防治重点研究领域首席科学家曾令兵……此外还有上海海洋大学成文旭、邹钧、高建忠、宋增福教授,福建宁德师范学院黄伟卿教授,福建宁德水产养殖工程师林培华……他们对贺兰县乃至宁夏适水产业发展功不可没。

宁夏新明润源农业科技有限公司是贺兰县较早从事水产养殖的企业之一,刚一开始养殖加州鲈鱼鱼苗时,鱼苗死亡率高。该公司聘请中国水产科学研究院珠江水产研究所李胜杰和长江水产研究所的曾令兵领衔攻关,引入清华大学先进的水环境调控技术,才有了今天的成绩:鲈鱼鱼苗存活率达到70%。贺兰县年平均气温8.5℃,养殖周期较短,要解决加州鲈鱼、南美白对虾等名优产品的养殖问题,只有发展设施渔业,借助科技,建设工厂化车间、设施温棚和池塘工程化流水槽三大设施渔业场地。截至2022年底,全县建设工厂化车间4.46万平方米,养殖产量151.6吨;设施温棚40.34万平方米,养殖产量达170.95吨。为提高养殖户的积极性,贺兰县还将渔业保险纳入政策性农业保险范围,实施以加州鲈鱼为主的名优品种政策性保险,为名优产品顺利推广保驾护航。

2018年,贺兰县先后争取各类资金4000万元、社会投资9000万元治理渔业尾水,开发出“陆基生态渔场”“三池两坝”等生态技术,先在常信乡寇家湖示范,成功后在全县推广。贺兰县全力推动落实“绿色养殖五大行动”,成功创建农业农村部水产健康养殖示范场22家、国家级稻渔综合种养示范园区2个、国家大宗淡水鱼核心示范区1个、国家现代农业科技示范展示基地1个。



宁夏通威现代渔业科技有限公司光伏渔场。



贺兰县常信乡寇家湖渔业公园。